

Това е доказателство за разширяването на "откритостта" на българската наука през изследвания период. През последните години като фаворити сред научните партньори на нашите учени се очертават Германия, САЩ, Франция и Италия. Едва на следваща позиция е Русия, където се забелязва чувствителен спад в броя съвместни публикации през периода 1994-1996 г. През последните четири години обаче е налице известно нарастване на стойностите на този показател, което свидетелства за възвръщане на интереса на българските учени към съвместни изследвания с техни руски колеги. Следващи по важност научни партньори според представените данни са Испания, Англия и Холандия.

Разширила се е и "географията" на съвместните публикации: все повече страни влизат в сферата на съвместните научни интереси. Такива сред европейските представители са Финландия, Швейцария, Белгия, Кипър и Австрия, с които българската научна общност почти не е имала контакти преди. Забележителна и много интересна тенденция, свидетелстваща за глобализацията на съвременната наука, е "отварянето" на българските научни изследвания към страни от далечна Азия: Индия, Южна Корея, Китай, Япония и Тайван. Наблюдава се и начало на съвместна научна дейност със страни като Канада и Австралия. С други думи, географската отдалеченост вече престава да бъде затормозяващ фактор в установяването на трайни изследователски контакти.

Интересна тук е и тенденцията на увеличаване броя на публикациите на учените от БАН, написани в съавторство с чуждестранни колеги. То е високо в продължение на целия разглеждан период, но се увеличава от 46% през 1986 до 54-60% през последните години (табл. 1). Съществена е ролята на учените от академията в публикуването на съвместните публикации (табл. 3). Повече от половината от общия брой съвместни трудове с учени от основни за България страни партньори са осъществени от представители на БАН. Често пъти учените от академията обхващат почти цялата съавторска съвкупност от страна на България - така е например при сътрудничеството с Унгария, Швейцария, Румъния. БАН е и институцията, която първа започва съвместна научна дейност с нови перспективни страни партньори като Южна Корея, Китай, Тайван и Кипър, по отношение на които, поне на този етап, не се наблюдава подобна активност от страна на други български научни организации.

Вътре в самата академия могат да бъдат идентифицирани институтите, броят на съвместните публикации в които съществено надвишава средните стойности за БАН. Към тях се отнасят: Институтът по генетика, Институтът по зоология, Институтът по ядре-